Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Educación, en relación con el proyecto de Ley Foral de financiación de las ikastolas de la zona no vascófona que venían siendo financiadas por la Ley Foral 26/2002, de 2 de julio, de medidas para la mejora de las enseñanzas no universitarias.

SR. PRESIDENTE: Continuamos el Pleno con el último asunto del orden del día por hoy. Entramos en el décimo punto: Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Educación, en relación con el proyecto de ley foral de financiación de las ikastolas de la zona no vascófona que venían siendo financiadas por la Ley Foral 26/2002, de 2 de julio, de medidas para la mejora de las enseñanzas no universitarias. En primer lugar, pasamos al texto articulado del dictamen, como es costumbre, según saben ustedes. El grupo Eusko Alkartasuna ha mantenido cinco enmiendas. Para defenderlas, tiene la palabra el señor Ramirez Erro.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Presidente. Señorías, estamos ante un proyecto de ley foral que, como en su mismo título reza, aborda la financiación de las ikastolas de la denominada zona no vascófona que venían siendo financiadas por la Ley Foral 26/2002, de 2 de julio, de medidas para la mejora de las enseñanzas no universitarias. Como todas sus señorías saben, este grupo parlamentario en el año 91 ya facultó y posibilitó en el debate de Presupuestos Generales de Navarra la posibilidad de dotar de recursos necesarios a las ikastolas, a estos centros de iniciativa social, que indudablemente están cubriendo y están supliendo el vacío de la Administración en cuanto al tratamiento educativo en materia de euskera. En este caso, estamos hablando de unos centros educativos de iniciativa social que están cubriendo y posibilitando el ejercicio de esos derechos que la Administración no garantiza a los ciudadanos y ciudadanas de la zona denominada no vascófona, unos centros cuya labor permite a estos ciudadanos el poder ejercer un derecho que desde Eusko Alkartasuna siempre hemos considerado y seguimos considerando que debe ser de libre ejercicio para todo ciudadano y ciudadana independientemente de cuál sea el origen o el lugar en el que habiten, y, por lo tanto, creemos que con estas medidas se demuestra que la iniciativa social, la fuerza de la razón, también la fuerza europea, a través de las cuestiones referidas en un informe –estamos hablando del Consejo de Europa–, también la voluntad social de exigencia de respeto a los derechos lingüísticos de la ciudadanía, al final, tienen su efecto, y por eso en estos momentos el Gobierno de Navarra se ha visto obligado a presentar una ley que, indudablemente, va a suponer un paso adelante a la hora de posibilitar que los ciudadanos y ciudadanas puedan ejercer sus derechos lingüísticos en materia de educación, algo que están cubriendo los centros de iniciativa social. 

Para este grupo parlamentario, indudablemente, esto no supone ninguna meta, no supone ningún fin, sino que es un paso adelante, que, lógicamente, va a contar con nuestro apoyo. Vamos a apoyar todos los artículos de la ley, es un apoyo desde el realismo, desde la necesidad real de avanzar en garantizar que estos centros de educación tengan el debido soporte de la Administración, como tienen otros muchos, pero, inevitablemente, se debe considerar el agravio en que se encuentran estas zonas de Navarra cuyos ciudadanos no disponen de la posibilidad de matricular a sus hijos y a sus hijas en euskera porque están insertadas en una zona denominada no vascófona, donde hay ikastolas, donde hay iniciativa social, y es esta iniciativa social la que se encarga de posibilitar que los ciudadanos y ciudadanas opten libremente por esta educación. 

Pero, no obstante, y adelantando que esta ley va a contar con el voto favorable de este grupo parlamentario, en una línea que ya se inició e inició este grupo parlamentario, Eusko Alkartasuna, en el año 91, posibilitando, como decía con anterioridad, a través de unos Presupuestos Generales, una línea de financiación para las ikastolas, proponemos para su debate y votación las mismas enmiendas que defendimos y votamos favorablemente en la Comisión de Educación, porque, al fin y al cabo, consideramos que son unas enmiendas totalmente lógicas y unas enmiendas gestadas indudablemente entre aquellos que mejor conocen, que mejor saben cuál es la realidad de estos centros, y estoy hablando de la Federación Navarra de Ikastolas. Unas enmiendas que, al fin y al cabo, piden algo tan lógico como que las consignaciones presentes insertadas en la ley tengan una revisión anual conforme al IPC, y no creo que deba extenderme demasiado en esta explicación, pero que aquello consignado en una cifra que representa una capacidad de gasto con la que acometer los retos que cada centro tenga en cada momento se corresponda año tras año con la capacidad de gestión de esos recursos. Eso es habitual en muchos ámbitos, es habitual en los Presupuestos Generales, es habitual en las nóminas, en todo, y por qué no va a ser habitual que se inserte una dinámica lógica en las consignaciones que están presentes en esta ley. Lo del IPC entendemos que es más una especie de error, que nosotros podemos corregir a través de estas enmiendas, que una negativa del Gobierno, que sería absolutamente ilógica, a no ser que se quiera penalizar a estos centros de iniciativa social, a las ikastolas, en contraposición con el tratamiento que se recibe en otros ámbitos.

También estamos hablando aquí de una necesidad de restitución y de reconocimiento de la labor que han hecho y que están haciendo las ikastolas y los profesionales que sin el debido reconocimiento por parte de la Administración, año tras año han realizado una labor educativa indudablemente con altos niveles de calidad y que en estos momentos es necesario que también desde la Administración se les reconozca ese trabajo, esa labor en todas sus dimensiones, y por ello también proponemos enmiendas en ese sentido.

Pero, señorías y señor Presidente, y me van a permitir que no me extienda más porque ya tuvimos este debate en Comisión, mantenemos las mismas enmiendas y en Eusko Alkartasuna tenemos la esperanza de que aquello que no fue posible en Comisión sea posible ahora en el Pleno y que, de facto, tras este debate, que probablemente concluya la jornada de hoy, podamos dar un paso adelante y responder afirmativamente a todo el trabajo que han desarrollado, empezando por la Federación Navarra de Ikastolas, siguiendo por todos los padres y todas las madres, que han colaborado y han trabajado días tras día para que los derechos lingüísticos de la ciudadanía puedan ser ejercidos en una zona denominada por una ley –y ya saben cuál es nuestra posición al respecto– que dice que esas zonas son no vascófonas, y reconozcamos también a aquellos profesionales que han estado ejerciendo esa labor en una situación de evidente agravio comparativo y que, por lo tanto, ese reconocimiento se plasme también en el contenido de esta ley a través de las enmiendas que proponemos y esperamos sinceramente que sean aceptadas por sus señorías. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramirez Erro. ¿Intervenciones a favor de las enmiendas de Eusko Alkartasuna? Adelante, señor Etxegarai.

SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Gracias, señor Presidente. Dada la brevedad de mi intervención, hablaré desde el escaño. Mi grupo va a apoyar este proyecto de ley porque considera que con él se da un nuevo paso que mejora la situación anómala en la que se encontraban estas cuatro ikastolas. La verdad es que nosotros habríamos puesto otro tipo de medidas de mayor calado para solucionar este problema y, además, somos partidarios de que también se implante y se promocione la enseñanza de y en euskera desde los propios centros públicos en la actualmente llamada zona no vascófona, y, además, tenemos la esperanza de poder hacerlo en un futuro próximo. Pero este no es el momento de entrar en polémicas, sino que es el momento de apoyar el pequeño paso que con esta propuesta da el Gobierno por una vez –y espero que en este caso sí sirva de precedente– en apoyo del euskera y, sobre todo, apoyándolo en las zonas de Navarra donde se encuentra más débil. Creemos que es importante tener en cuenta que en esas zonas es la única oferta educativa existente en euskera.

Y, por último, aunque votaremos favorablemente el proyecto, anunciamos que apoyaremos todas las enmiendas que se han mantenido y pedimos al resto de grupos parlamentarios que también las apoyen. No voy a explicitar las razones porque ya se han dado cuando se han defendido, pero creo que todas ellas, aceptando los planeamientos del proyecto, simplemente mejoran y enriquecen su contenido. 

Tengo que pedir perdón a esta Cámara porque yo también había presentado enmiendas a esta ley, pero luego no pude defenderlas debido a mi estado de salud ese día y, por lo tanto, las defenderé ahora. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Etxegarai. ¿Turno en contra de las enmiendas de Eusko Alkartasuna? Por UPN, señora Sanzberro.

SRA. SANZ​BE​RRO ITU​RRI​RIA (3): Arra​tsal​de on berri​ro, par​la​men​ta​ri jaun-andre​ok. Gaur​ko​an hemen dau​ka​gu lege hau, sai​a​tzen dena, nola​bait ere, finan​tzi​a​zio estra​or​di​na​rio bat ema​ten 2010 artio lau ikas​to​la​ri, eremu ez-eus​kal​du​ne​an dau​de​nak.

Erran behar den lehen​bi​zi​ko gauza da lege hau guk ez dugu​la apoi​a​tu behar. Guk egin dugu, nahiz eta beti erra​ten den UPN hau eta hura eta eus​ka​ra​ren kon​tra dago​e​la. Guk ez dugu legea apoi​a​tu behar; guk egin, egin dugu. Gai​ne​ra, egin dugu lege hau akor​dio bate​ra aile​ga​tu gare​la​koz ikas​to​la hori​e​kin eta ikas​to​len fede​ra​zio​a​re​kin.

Erra​ten zuen Rami​rez jau​nak lan asko egin dute​la fede​ra​zio​ak, gura​so​ek, pro​fe​si​o​na​lek; baina nik, egia esa​te​ko, espe​ra​tzen nuen esker​ta​sun pixka bat ere gober​nu hone​ta​ra​ko, bes​te​rik ez bazen, azken-azke​ne​an eta nola​bait ere baz​te​rre​tik eta sobe​ra inda​rrik egin gabe. Baina ez. Nik uste dut hori dela Etxe​ga​rai jau​nak egin duena, nola​bait ere, suabe-suabe, utzi du bere erre​ko​no​zi​men​dua hor mahai gai​ne​an, niri behi​nik behin hala iru​di​tu zait.

Erra​ten nuen beza​la, lege hau ez dakit ona den, aski ona den fede​ra​zio​a​ren​tzat, ikas​to​len​tzat, baina, edo​zein gisaz, akor​dio bate​ra iri​tsi dira. Eta akor​dio guz​ti​e​tan nik uste dut bi alde​ek zer​bait ere uzten dute​la. Segu​ru asko berai​ek –eta horre​ga​tik gero ekar​tzen dira emen​da​ki​nak– segu​ras​ki gehia​go nahi zuten, baina, edo​zein gisaz, gober​nu hau ere kapaz izan da akor​dio bate​ra iris​te​ko. Hau denen arte​an onar​tu genu​en Batzor​de​an ezta​bai​da​tu genu​e​ne​an. Nik uste dut horre​ga​tik ere kendu zitu​e​la Ara​la​rrek azke​ne​an bere emen​da​ki​nak, akor​dio bat dago​e​la​koz fede​ra​zio​a​re​kin, eta akor​dio bat dago​e​la​koz ikas​to​la hori​e​kin; beste talde guz​ti​ek ere onar​tu behar dute.

Hor​taz, nik uste dut akor​dio baten ondo​ren ez duela zen​tzu​rik emen​da​ki​nak pre​sen​ta​tze​ak. Eta hor​taz ez naiz bana​ka-bana​ka emen​da​ki​ne​tan sar​tu​ko, bai​zik erra​nen dut akor​dioa ona, txa​rra, hobea iza​ten ahal zen... Edo​zein gisaz dela ere, nik uste dut erres​pe​ta​tu behar dela, onar​tu behar dela, eta hurren​go aldi​e​tan behar​ba​da espa​bi​la​tu​xe​a​go ibili behar​ko da. Baina nik uste dut, esan dudan beza​la, momen​tu hone​tan emen​da​kin hauek ez dute​la zen​tzu​rik, hala ikusi genu​en talde guz​ti​ek. Esan dudan beza​la, gure tal​de​ak, eta gober​nu honek ere, bere esfor​tzua egin du, iku​si​ta 2010 artio ikas​to​la hauek sar​tu​ko dire​la finan​tzi​a​zio kon​tzer​ta​tu​an, beste edo​zein zen​tro beza​la, eta gai​ne​ra finan​tzi​a​zio estra​or​di​na​rio bat izan​go dute​la. Hor​taz, nik uste dut onar​tu behar dela eta ikusi behar dela denek egin duten esfor​tzua, eta horre​ga​tik , nik uste, denok ema​nen diogu lege honi gure bai​me​na. Eske​rrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Sanzberro. Su réplica, señor Ramirez Erro. Adelante.

SR. RAMI​REZ ERRO (4) Eske​rrik asko, pre​si​den​te jauna. Eska​tzen digu​zu​na, Sanz​be​rro andrea azke​ne​an zaila da; UPNri esker​tzea egin duen lana? Nik uste dut argi gel​di​tu dela, pixka bat esa​ten duzu ba bueno, egia esan zuek ez zeneu​ka​te​la inon​go beha​rrik hau aurre​ra ate​ra​tze​ko. Baina eza​rra​zi​on​al​ta​su​nak badi​tu baita ere bere mugak. Eta azke​ne​an, nahiz eta batzu​ek esan “Si se hunde el mundo que se hunda, Nava​rra siem​pre pa’lante”, azke​ne​an bizi gara hor non​bait, bes​te​e​kin mundu komun bate​an. Eta baita ere bizi gara Euro​pan, eta Euro​pa​ko Kon​tsei​lu​ak zer edo zer esan zuen bere txos​te​ne​an, ez Eusko Alkar​ta​su​nak, eh?, ez Euro​pa​ko Kon​tsei​lu​ak esan zuen eta baita ere hiri​ta​rrek beti, gero eta gehia​go esa​ten dute, eta gero eta gehia​go gara zuek dei​tzen duzu​en “zona no vas​có​fo​na” horre​tan eus​kal​du​nak gare​nak. Ni Tafa​lla​koa naiz, zu baz​tan​da​rra, bada​ki​gu, eta asko​tan atera da hau. Baina zu bizi zara eremu eus​kal​dun bate​an, zuen lege​a​ren abu​ruz, eta ni bizi naiz eremu ez eus​kal​dun bate​an, eta horre​ga​tik bagau​de jen​de​ak lan eta lan egin behar izan dugu​nak gure seme-ala​bek pro​iek​tu eus​kal​dun bate​an bere ikas​ke​tak egin ditza​ten. Eta horrek behar batzuk sor​tzen ditu baita ere gober​nu​a​ren​gan. Eta jakin behar da, baita ere, nola akor​dio​ak akor​dio​ak diren eta akor​dio bat dago, horre​tan ados gaude. Baina ez akor​dio bat “de poder a poder”, ez arra​zoi​ak mahai gai​ne​an jar​tzen dire​ne​ko akor​dio​ak, bai​zik eta Pege​nau​te jau​nak bere bai​tan iza​nik, karta guz​ti​ak, eta Nafa​rro​a​ko Ikas​to​len Elkar​te​ak, bere eran​tzu​ki​zu​na adi​e​ra​ziz eta bere erre​a​li​ta​te​a​ren oina​rria argi iza​nik, lortu izan du, lortu izan dugu gizar​te​ak, lortu izan dugu eus​kal​du​nok azke​ne​an, akor​dio hone​ta​ra behar​tzea UPN. 

Eta eske​rrak eman? Ba zaila izan​go da Eusko Alkar​ta​su​nak eske​rrak ema​tea UPNk duela urte​ak eta urte​ak egin behar zuen lege hau egi​te​a​ga​tik. Baina orain​dik hone​kin ez da ezer buka​tzen, argi izan behar du kama​ra honek Eusko Alkar​ta​su​na ez dela gel​di​tu​ko azke​ne​an hiri​tar guz​ti​on hiz​kuntz esku​bi​de​ak ber​ma​tu​ak egon arte. Eta hau aurre​ra​pau​so bat da. Eta esker​tu behar dugu​na da bene​tan Nafa​rro​a​ko Ikas​to​len Elkar​te​ak egin duen ardu​ra​ren adi​e​raz​pe​na, zeren nik bada​kit, eta ziur naiz, erra​za ez zai​e​la izan Nafa​rro​a​ko Ikas​to​len Elkar​te​ko ardu​ra​du​nei Pege​nau​te jau​na​re​kin nego​zi​a​ke​ta bate​an eta mahai baten aurre​an eser​tzea. Baina, hala eta guz​tiz ere, eus​kal​du​non ardu​ra, ikas​to​le​kin lan egi​ten dugu​non ardu​ra, inpo​sa​tu egin da ez-arra​zi​on​al​ta​sun horren aurre​an. Eta horre​ga​tik zuek behar​tu​ak egon zare​te, hain zuzen ere, horre​la​ko lege bat ate​ra​tze​ra. Ez da guri gus​ta​tu​ko litzai​gu​ke​en legea. Guri gus​ta​tu​ko litzai​gu​ke beste lege bat, baina gus​to​ak dira. Asko​tan esa​ten du, uste dut, Cam​poy jau​nak; egia da, gus​to​ak gus​to​ak dira, baina azke​ne​an arra​zoi​ak arra​zoi​ak dira baita ere.

Eta lege​ak ezin dira, nola​bait, berai​en inda​rra neur​tu akor​dio baten emai​tza dire​la​ko, zeren eta zen​bat eta zen​bat lege eto​rri dira Par​la​men​tu hone​ta​ra akor​dio bat dire​la esa​nez eta talde par​la​men​ta​rio guz​ti​ok gure emen​da​ki​nak plan​te​a​tu ditu​gu? Baita ere UPN-CDNk “in voce” modu​an. Hori ez da argu​dio bat. Guk lege​ak hobe​tze​ko gai​ta​su​na dau​ka​gu, nahiz eta akor​dio bat izan, eta lege hau askoz hobe​to egon​go litza​te​ke jarri​ko balitz “IPC”, adi​bi​dez, hain argi eta garbi ikus​ten ahal den kontu bat, “IPC”aren urte bakoi​tze​ko igo​e​ra. Argi eta garbi. Eta horre​ga​tik arra​zi​on​al​ta​su​na​ren bide​tik alden​tzen zare​te ez badu​zue onar​tzen hau. Baina, noski, bada​ki​gu zuek bote​rea dau​ka​zu​e​la eta guk erres​pe​ta​tzen dugu, ez dau​ka​gu bes​te​rik, horre​la dira gau​zak. Ah, hori bai, argi izan, lege honek ez ditu ino​laz ere guk alda​rri​ka​tzen ditu​gun esku​bi​de​ak ber​ma​tzen eta bete​tzen, ez. Bidea orain​dik luzea da, eta azke​ne​an aurre​ra​pau​su hau lortu dugun modu​an lor​tu​ko dugu eta izan​go da Nafa​rroa oso​a​ren one​ra​ko, eta da: hiri​ta​rrek bakoi​tzak, edo​zein hiri​tar hau​ta​tu ahal iza​tea zein hiz​kun​tza​tan edo, hobe​to esan​da, bere hiz​kun​tzan, nafar hiz​kun​tzan, bere seme-ala​bek ikas​te​txe bate​an bere ikas​ke​tak egin ditza​ten. Hori lor​tu​ko dugu pau​soz pauso, ardu​ra​re​kin, erre​a​li​ta​te​an oina​rri​tu​ta, Nafa​rro​a​ko Ikas​to​len Elkar​te​ak lortu duen modu​an.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramirez Erro. Abrimos un turno ahora sobre el texto del dictamen. ¿A favor? Por el grupo socialista, señor Cristóbal.

SR. CRISTÓBAL GARCÍA: Muchas gracias, señor Presidente. Votaremos a favor del dictamen, por entender, como ya dijimos en Comisión, que esta ley de financiación de las ikastolas de la zona no vascófona es importante porque soluciona un problema que durante años ha estado bloqueado en este Parlamento. Lo que yo no sé, después de escuchar las intervenciones de los distintos portavoces, o sea de UPN y de Eusko Alkartasuna, es con qué carta quedarme, si aquí hay algún triunfo, hay alguna cesión o qué es lo que hay. Desde luego, yo les comunico, aunque sea una cosa personal, que he perdido una cena, porque me jugué una cena a que UPN no iba a consentir que se hiciera esto durante esta legislatura y la he perdido. UPN ha cambiado rotundamente su postura general sobre esta cuestión. Recordemos que en su momento incluso fue quien propuso que en vez de subvencionar por aulas se subvencionara por alumno. Hemos oído varias veces al director general decir en esta casa que esa cuestión no se iba a modificar y, al final, UPN ha cambiado de postura, el Gobierno de Navarra ha cambiado de postura y, como podrían decir algunos malintencionados, UPN va a extender el euskera por la Ribera, como otros dicen de algún otro portavoz.

Por tanto, no sé con qué carta quedarme pero mantenemos el mismo voto porque realmente creo que existía un problema importante, que no se supo solucionar por cuestiones formales, porque hubo un problema con una votación en esta misma Cámara, y al final se le da una solución cuando menos hasta el año 2011, lo que es muy importante. No sé de quién es el triunfo, tampoco sé si es triunfo de la Federación de Ikastolas, porque supongo que renuncian a que haya nuevas ikastolas en la Ribera, por lo menos así entiendo yo que también se verá. Pero, bueno, el hecho real es que mi grupo, desconociendo las interioridades del pacto, porque ha sido una relación directa entre el Gobierno de Navarra y la Federación de Ikastolas, va a apoyar esta ley porque soluciona un problema real que nosotros ya denunciábamos en la Ponencia sobre política lingüística en la que solo convencimos al CDN sobre esta cuestión y llegamos a un acuerdo. 

Y como ha sido un pacto y un acuerdo entre el Gobierno de UPN-CDN y la Federación de Ikastolas, mi grupo no entiende que, posteriormente, la Federación de Ikastolas vaya a los grupos para que presentemos aquellos flecos de la negociación que no ha conseguido, y, como no lo entendemos, votamos en contra de las enmiendas en Comisión y también vamos a votar en contra en este Pleno, porque no nos parece una forma normal de hacer política y, desde luego, no se hará con nuestra colaboración. 

Por tanto, creo que he dejado claro por qué vamos a votar que sí al proyecto de ley y por qué votamos que no a las enmiendas presentadas y en este caso a las mantenidas solo por Eusko Alkartasuna, pero que se nos hicieron llegar a todos por medio de la Federación de Ikastolas. Nada más.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Cristóbal. Por Izquierda Unida, adelante, señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señor Presidente. Queremos manifestar nuestra posición a favor, también tengo que decir que con algunas reservas, ya que entendemos que aquí efectivamente había una situación muy viciada que había que solucionar. Entendemos que hay que poner este parche, aunque, desde luego, lo ideal no es que se atienda a la demanda de enseñanza en euskera en la zona no vascófona solamente a través de esta legalización de las ikastolas existentes, sino que nos gustaría una revisión más a fondo de la Ley Foral del Vascuence, de la zonificación lingüística, que en el fondo es la que está ocasionando este problema y, desde luego, de la posibilidad de que también se diera la opción de que la enseñanza en euskera se pudiera cursar a través de la red pública y no solo a través de la red privada.

En cualquier caso, no nos vamos a oponer a que se dé solución a esta situación, pero nos parece que no ha sido un buen ejemplo de política lingüística adecuada a la realidad de Navarra y que, en el fondo, el problema se ha generado por mantener una normativa y por mantener una política lingüística que no es en absoluto ni razonable ni la adecuada a las necesidades de Navarra. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Izu. ¿Alguna otra intervención a favor? Señor Zabaleta, adelante.

SR. ZABALETA ZABALETA: Si me lo permite, intervendré desde el propio escaño porque voy a ser muy breve. Vamos a votar a favor de esta ley, y siempre que votamos por unanimidad suele haber una felicitación que todos nos hacemos recíprocamente y unos nos decimos a los otros que es bueno que hayamos llegado a un acuerdo, aunque no sea un acuerdo satisfactorio para todos, pero siempre es un paso adelante y más cuando son temas que han tenido su enconamiento histórico y que naturalmente suponen un avance en el que existen siempre algunas cuestiones que, como ha sido hasta ahora, habrá que seguir pretendiendo y reivindicando y que seguro que se seguirán acordando.

Sin duda ninguna el hecho de que se llegue a esta ley en este momento tendrá muchas causas, pero el hecho de que se haya llegado es positivo y los que han estado en la negociación, desde la Federación hasta Carlos Pérez-Nievas y cualquier otro, tienen su mérito, los que van a votar a favor tienen su mérito, y nosotros también vamos a votar a favor de la ley.

De las enmiendas vamos a pedir que se vote por separado la número 4, porque entendemos que responde a un principio general que se suele mantener normalmente, que es el de la adecuación conforme al IPC. Por esa razón vamos a votar a favor de la número 4 y nos vamos a abstener en las tres primeras, y solicitamos que se voten por separado.

Y para acabar, y después de haber dicho que es de felicitar siempre la unanimidad, como hemos hecho con el Reglamento, que era el primer tema de esta larga sesión, siempre que se acuerda algo por unanimidad es positivo y siempre se felicita, lo que me ha quedado es la duda de si en esa cena que ha perdido Carlos Cristóbal estamos invitados todos los que vamos a votar a favor o quién.

SR. PRESIDENTE: Señor Cristóbal, no está obligado a contestar. Por Convergencia de Demócratas de Navarra, señor Pérez-Nievas.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOECHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Pues, efectivamente, yo también, como el señor Zabaleta, le iba a preguntar al señor Cristóbal si le reconocía a Convergencia poder participar en esa cena, porque algo habrá tenido que ver si usted dice que había una parte que no tenía ninguna intención de llegar a ese acuerdo. En todo caso, a nosotros nos parece, y a este Gobierno, que es el que finalmente aprueba, que es un momento suficientemente importante en esta materia en Navarra. Creo que es un momento más trascendente de lo que alguno de los portavoces han querido otorgarle realmente. Es una realidad, un problema que había que atajar. Es cierto que durante muchísimo tiempo no se había hecho, no se ponían de acuerdo las partes, eso es una realidad; probablemente nadie lo haya intentado con mucho ahínco, y era necesario hacerlo. En este momento la educación en euskera en toda Navarra se recibe gratuitamente. Es decir, la zona no vascófona está recibiendo educación gratuita como cualquier otro centro, a través de los conciertos, y eso me parece que es suficientemente importante como para que se reconozca, y lo hace un Gobierno de CDN y UPN, un Gobierno del que estamos permanentemente acostumbrados a oír, no siempre en esta Cámara, pero, desde luego, fuera de ella se nos llama despectivamente incluso genocidas culturales de la lengua vasca, y esto lo desacredita rotundamente en este momento, y, por tanto, es necesario salir aquí y decirlo bien alto.

Y la forma de negociación que se hace en esta materia es una forma de negociación deliberadamente discreta. Yo no sé por qué algunos la han criticado veladamente, pues es deliberadamente discreta, porque en esta legislatura hemos asistido, y creo que siempre, a unos debates sobre el euskera excesivamente politizados y ajenos a una realidad que es eminentemente cultural, y en ese sentido este Gobierno de UPN-CDN ha considerado que, de alguna manera, era necesario tener un debate tranquilo y sosegado en lo que respecta exclusivamente al ámbito educativo y cultural, y así ha sido. 

Y también se lanzan críticas a la Federación, en mi opinión, rotundamente injustas, porque la Federación tendría unas intenciones o pretendía unos objetivos claramente mayores de los que tiene este texto, a lo mejor el Gobierno los tenía menores de los que tiene el texto. En todo caso, es un texto consensuado, el intento de mejorarlo hasta el final es absolutamente legítimo, todos ustedes lo hacen y todos lo hacemos en esta Cámara cuando tenemos ocasión, es algo absolutamente legítimo. Quedó cerrado un acuerdo que tenía que pasar un trámite parlamentario, y en un trámite parlamentario se tiene perfecto y legítimo derecho a establecer enmiendas hasta el final. No se ha podido conseguir modificar el texto, pues santo y bueno y así queda. Pero tampoco acepto las críticas a la Federación, pues ha hecho un trabajo, repito, en sus intereses exclusivamente y no tiene otros. La Federación no tiene que responder más que ante sus afiliados, y a ellos tendrá que darles cuentas, y yo creo que les dará cuentas muy positivamente de la gestión realizada, porque, al final, eso es, repito, lo que importa, que en este momento, en Navarra, pese a las críticas recibidas en esta materia, y que, desde luego, si fuera por interés partidista, por electoralismo, como tanto achacan ustedes a este Gobierno, yo creo que el interés, y estarán conmigo, no estaría en aprobar esta ley en este momento, pero no se hace por electoralismo, sino que se hace por puro interés y por respeto a una legalidad que no estaba formalmente incumplida, porque la Ley Foral del Vascuence permite esa financiación que tenían las ikastolas en la zona no vascófona, pero que ahora se le da cuerpo de legalidad total. 

Repito, en este momento, en las zonas no vascófonas de la Comunidad Foral de Navarra la educación en euskera es gratuita, en toda la Comunidad Foral de Navarra, y eso, en opinión de Convergencia, es un hito importante en la demostración de respeto y de apoyo a una lengua, que no se da mayoritariamente en los Parlamentarios, pero que, desde luego, la consideramos, la valoramos y la conocemos como una lengua propia de esta Comunidad y la apoyamos en el ámbito estrictamente cultural.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Pérez-Nievas. Vamos entonces a votar las enmiendas debatidas. En primer lugar, al artículo 1 se ha mantenido por Eusko Alkartasuna la enmienda número 1. Pasamos a votarla. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 4; en contra, 35; abstenciones, 7.

SR. PRESIDENTE: Se ha rechazado la enmienda número 1. Votamos ahora el artículo 1 del dictamen. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 46; en contra, 0; abstenciones, 0.

SR. PRESIDENTE: Se ha aprobado el artículo 1. Al artículo 2 Eusko Alkartasuna mantiene las enmiendas 4, 7 y 10. Votamos, en primer lugar, como me han solicitado, la enmienda número 4, de Eusko Alkartasuna. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 7; en contra, 35; abstenciones, 4.

SR. PRESIDENTE: Se ha  rechazado la enmienda número 4. Votamos conjuntamente las enmiendas 7 y 10, de Eusko Alkartasuna. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 4; en contra, 35; abstenciones, 7.

SR. PRESIDENTE: Se han rechazado las enmiendas 7 y 10. Votamos el artículo 2 del dictamen. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 42; en contra, 0; abstenciones, 4.

SR. PRESIDENTE: Se ha aprobado el artículo 2. Votamos ahora los artículos 3 a 9 del dictamen, que no han tenido ninguna enmienda. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 42; en contra, 0; abstenciones, 4.

SR. PRESIDENTE: SE han aprobado los artículos 3 a 9, ambos inclusive. Eusko Alkartasuna ha mantenido la enmienda número 13, de creación de un nuevo artículo. La votamos. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 4; en contra, 35; abstenciones, 7.

SR. PRESIDENTE: Se ha rechazado la enmienda número 13. A las disposiciones finales, título y rúbricas de la ley, a la exposición de motivos y a los anexos 1, 2 y 3 no se han mantenido enmiendas, por lo que sometemos a votación el texto del dictamen. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 46; en contra, 0; abstenciones, 0.

SR. PRESIDENTE: Quedan aprobadas las disposiciones finales primera y segunda, el título y rúbricas de la ley, la exposición de motivos y los anexos 1, 2 y 3. Señorías, solicito de la Cámara que se faculte a los servicios jurídicos para realizar las correcciones técnicas, según es costumbre. Queda aprobado por asentimiento. Por lo tanto, señorías, queda aprobada la Ley Foral de financiación de las ikastolas de la zona no vascófona que venían siendo financiadas por la Ley Foral 26/2002.

TRADUCCIÓN

(3) SRA. SANZBERRO ITURRIRIA: Buenas tardes de nuevo, señores Parlamentarios. Nos estamos ocupando hoy de esta ley, que tiene por objetivo procurar, hasta el año 2010, una financiación extraordinaria a cuatro ikastolas de la zona no vascófona.

Lo primero que hay que decir es que no se trata de que nosotros vayamos a apoyar esta ley. Nosotros somos quienes la hemos hecho, a pesar de que siempre se dice de UPN esto y lo otro, y que está en contra del euskara. Nosotros no vamos a apoyar la ley; nosotros la hemos hecho. Y, además, hemos hecho esta ley porque hemos llegado a un acuerdo con esas ikastolas y con la Federación de Ikastolas.

(4) SR. RAMIREZ ERRO: Muchas gracias, señor Presidente. Lo que usted nos pide, señora Sanzberro, resulta difícil. ¿Dar las gracias a UPN por el trabajo que ha hecho? Creo que ha quedado claro –y usted lo ha expresado de alguna manera– que, bueno, en realidad ustedes no tenían ninguna necesidad de sacar esto adelante. Pero la irracionalidad tiene también sus límites. Y al final, aunque algunos digan “Si se hunde el mundo que se hunda, Navarra siempre p’alante”, en definitiva vivimos los unos con los otros en un mundo común. Y vivimos también en Europa, y fue el Consejo de Europa el que dijo algo en su informe, no Eusko Alkartasuna, ¿eh? Lo dijo el Consejo de Europa, y también lo dicen siempre los ciudadanos, cada vez más, y en lo que ustedes llaman “zona no vascófona” cada vez somos más los que somos vascohablantes. Yo soy de Tafalla, usted de Baztan, ya lo sabemos, y este tema ha salido muchas veces. Pero usted vive en una zona que, según su ley, es vascófona, y yo vivo en una zona no vascófona, y por eso existe un colectivo de personas que hemos tenido que trabajar muy duro para que nuestros hijos cursen sus estudios en un proyecto euskaldun. Eso crea una serie de necesidades, también al Gobierno. Y hay que saber también que los acuerdos son acuerdos, y existe un acuerdo; en eso coincidimos. Pero no un acuerdo de poder a poder, no se trata de uno de esos acuerdos en los que se ponen las razones sobre la mesa, sino uno en el que el señor Pegenaute ha jugado con todas las cartas, y la Federación de Ikastolas de Navarra, haciendo un ejercicio de responsabilidad y con los pies firmemente anclados en la realidad, ha logrado, la sociedad ha logrado, los euskaldunes hemos logrado, al final, obligar a UPN a llegar a ese acuerdo.

¿Dar las gracias? Pues va a ser difícil que Eusko Alkartasuna dé las gracias a UPN por haber hecho esta ley que tenía que haber sido aprobada hace muchos años. Pero con esto no concluye nada, esta Cámara tiene que tener claro que Eusko Alkartasuna no cejará hasta que los derechos  lingüísticos de todos los ciudadanos queden finalmente garantizados. Y esto supone un paso adelante. Y lo que tenemos que agradecer de verdad es este ejercicio de responsabilidad de la Federación de Ikastolas de Navarra, porque yo ya sé, estoy seguro de que no les ha resultado fácil a los responsables de la Federación de Ikastolas de Navarra sentarse a una mesa a negociar con el señor Pegenaute. Pero, a pesar de todo, el sentido de la responsabilidad de los euskaldunes, de quienes trabajamos con las ikastolas, se ha impuesto a esa irracionalidad. Y por eso ustedes se han visto obligados a hacer una ley de estas características. No es la ley que a nosotros nos gustaría. A nosotros nos gustaría otra ley, pero es una cuestión de gustos. Creo que es el señor Campoy el que dice esto muchas veces; es cierto, se trata de una cuestión de gustos, pero, al final, también las razones son razones.

Y no se puede, por así decirlo, calibrar la fuerza de las leyes en función de que sean resultado de un acuerdo, porque ¿cuántas leyes no habrán llegado a este Parlamento diciéndose que son resultado de un acuerdo, y todos los grupos parlamentarios hemos planteado nuestras enmiendas? También UPN-CDN, mediante enmiendas in voce. Eso no es un argumento. Nosotros tenemos la capacidad de mejorar las leyes, aunque formen parte de un acuerdo, y esta ley estaría mucho mejor, por ejemplo, si se hiciera mención del IPC; una cuestión que se comprende a simple vista, el incremento anual del IPC. Eso resulta evidente. Por lo tanto, ustedes se alejan de la vía de la racionalidad si no aceptan esto. Pero, claro, ya sabemos que el poder lo tienen ustedes, y nosotros lo respetamos, no nos queda otro remedio; así son las cosas. Ah, eso sí, que les quede claro que esta ley no garantiza ni cumple, de ningún modo, los derechos que nosotros reclamamos. El camino es todavía largo, y, al final, al igual que hemos conseguido dar este paso adelante, lograremos, por el bien de toda Navarra, que cada ciudadano, cualquier ciudadano, pueda elegir en qué idioma van a cursar los estudios sus hijos, o, mejor dicho, pueda elegir que sus hijos puedan cursar sus estudios en su lengua, en la lengua de Navarra. Eso lo conseguiremos paso a paso, con responsabilidad, basándonos en la realidad, como lo ha conseguido la Federación de Ikastolas de Navarra.

